

连续性血液净化治疗重症脓毒血症患者的护理效果观察

梁文霞

成都市郫都区人民医院 611730

【摘要】目的 研究连续性血液净化治疗重症脓毒血症患者的护理效果。**方法** 选取2022年1月-2022年12月期间在我院接受连续性血液净化治疗的脓毒血症患者50例作为研究目标，按随机数字表法分为对照组（25例）和观察组（25例）。对照组实施普通护理干预，观察组实施综合护理干预，对比两组患者护理效果。**结果** 观察组护理有效率为（96.00%）高于对照组护理有效率（72.00%），差异有统计学意义（ $P < 0.05$ ）。**结论** 对连续性血液净化治疗重症脓毒血症患者实施综合护理，可以有效提高治疗效果，促进患者预后，值得临床应用。

【关键词】 血液净化；重症脓毒血症；护理效果；观察

【中图分类号】 R473.5

【文献标识码】 A

连续性血液净化主要适用于受到创伤感染、严重肾衰竭、多脏器衰竭的患者^[1]。患者在病情危重处于急性、应激危重状态，生命体征不稳定，可危及生命，对患者进行连续血液净化，可清除体内有害物质，有利于患者病情恢复。血液净化可在床旁操作，无需移动患者，有利于连续进行治疗，对血压影响小^[2]。在患者进行连续性血液净化治疗中，护理措施是非常重要的，有利于促进患者尽快恢复，本次研究分析对连续性血液净化治疗重症脓毒血症患者实施综合护理干预的护理效果进行分析，具体分析如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取2022年1月-2022年12月期间在我院接受连续性血液净化治疗的脓毒血症患者50例，按随机数字表法分为对照组和观察组，各25例。对照组：男女比例1:2，年龄30-74岁，平均年龄（50.0±2.2）岁；观察组：男女比例2:1，年龄28-72岁，平均年龄（55.5±2.4）岁。其中原发症包括：消化道穿孔14例，急性化脓性胆管炎9例，重症胰腺炎11例，重症肺炎16例。两组患者性别，年龄等一般资料比较，差异无统计学意义差异在 $P > 0.05$ 时具有可比性。本研究经我院伦理委员会批准，所有患者在知情并同意下签署同意书。

1.2 方法

两组患者均进行连续性血液净化治疗。同时对照组给予普通护理干预，在患者进行血液透析治疗时，给予患者普通干预，包括生命体征监测、卫生、饮食等进行基本护理。观察组给予综合护理干预，具体如下：其一，在治疗期间要注意避免导管出现弯曲、折叠、滑落等情况，防止出现感染、血栓等。其二，在连续性血液净化治疗过程中，需要进行心电护理，密切监测患者生命指征、意识、血压、脉搏等，避免患者在治疗中生命指征出现异常。如发现患者的血液循环系统有异常，要及时通知主治医生，并采取有效的处理措施。其三，在治疗的过程中，严格按照医生的医嘱饮食，多吃新鲜的蔬菜和水果，注意补充优质蛋白、维生素和微量元素。避免大量摄入高钾的水果以及其他的食物，控制患者的饮水量，日常的饮食中少吃盐。

1.3 观察指标

对两组患者护理效果进行对比，护理效果分为显效、有效、无效。显效：患者经过治疗和护理后，各项体征明显改善，电解质情况明显改善。有效：患者经过治疗和护理后，各项体征趋于平稳状态，电解质情况有所改善。无效：患者经过治疗和护理后，各项体征仍然不稳。护理总有效率=（显效+有效）例数/总例数×100%。

1.4 统计学分析

采用SPSS19.0统计软件进行数据分析，计数资料应用（n，

【文章编号】 1005-4596 (2023) 05-120-01

%)描述，组间经 χ^2 检验，差异在 $P < 0.05$ 时，数据对比具有研究探讨价值。

2 结果

观察组护理有效率为（96.00%）高于对照组护理有效率（72.00%），差异有统计学意义（ $P < 0.05$ ）。见表1。

表1：两组患者护理效果比较（n, %）

组别	总例数	显效	有效	无效	护理总有效率
观察组	25	20 (80.00)	4 (16.00)	1 (4.00)	24 (96.00)
对照组	25	7 (28.00)	11 (44.00)	7 (28.00)	18 (72.00)
	χ^2	/	/	/	5.3571
	P	/	/	/	0.0206

3 讨论

脓毒血症是指由于各种感染引起的全身性反应综合征，重度脓毒血症是指在脓毒血症的基础上又出现了一项或者多项器官功能的障碍的病症，感染因素有很多，包括真菌、细菌、病毒、寄生虫等^[3]。临幊上，引起脓毒血症的常见病原体包括肠球菌、厌氧菌、链球菌、葡萄球菌、真菌等。重度脓毒血症的病情十分凶险，多数脓毒血症的患者会发生脓毒性休克和多器官功能衰竭的情况，死亡率很高，严重影响了患者的生命安全和生活质量。对于重症脓毒血症患者，可以应用连续性血液净化进行治疗，而在连续性血液净化治疗中，结合全面的综合护理干预，可以提高患者的治疗效果。本文对在本院进行连续性血液净化治疗的50例重症脓毒血症患者实施综合护理干预的，其结果显示观察组护理有效率为（96.00%）高于对照组护理有效（72.00%），差异有统计学意义（ $P < 0.05$ ）。其结果说明，对重症脓毒血症患者在进行连续性血液净化治疗中，给予综合护理，可以有效的提高患者的治疗效果。通过对患者导管的护理，预防了感染的发生，从而降低了并发症的发生；对患者生命体征的管理，提高了患者生存率；对患者饮食的护理，促进患者免疫力的提升，巩固了治疗疗效。总之，综合护理对患者进行了全面的，针对性的整体护理，改善了患者的临床症状，提高了治疗效果。

综上所述，重症脓毒血症患者在进行连续性血液净化治疗中给予有效的护理干预意义重大，值得应用及推广。

参考文献

- [1] 王紫薇. 连续性血液净化治疗重症脓毒血症患者的护理效果观察 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2020, 5(14):63.
- [2] 刘潘潘, 李秀英. 全面护理干预在连续性血液净化治疗重症脓毒血症患者中的应用效果 [J]. 国际移植与血液净化杂志, 2021, 19(3):40-42.
- [3] 杜田. 连续性血液净化治疗重症脓毒血症的护理 [J]. 医学食疗与健康, 2019(1):10-11.